

ОТЗЫВ

об автореферате З.Д. Мирзоевой «КОНЦЕПТ «ХЛЕБ/НОН» В РУССКОМ И ТАДЖИКСКОМ ЯЗЫКАХ», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Работа З.Д. Мирзоевой посвящена актуальной теме – изучение языковой картины мира в сопоставительном аспекте. В фокусе внимания автора диссертации находится концепт «ХЛЕБ/НОН» в русском и таджикском языках, которому приписывается полифункциональный характер, так как он выступает в качестве всеобъемлющего компонента культуры будничной повседневности (с. 3). Хотя Ю.С. Степанов, например, определяет концепт как своеобразный национальный жанр словесности, ... ее «национальную минимилизацию» (Степанов Ю.С. Концепты. Тонкая пленка цивилизации, Москва, 2007).

Актуальность темы диссертации бесспорна и на том основании, что речь идет о культурном достоянии русских и таджиков, которое необходимо сохранять, всесторонне изучать и тем самым повышать внимание к «диалектному языку» (с. 5, 6, 18–23), что важно для поддержания статуса литературного языка.

Автор диссертационного исследования основывается в своих исследовательских поисках на серьезной теоретико-методологической базе (труды С.А. Аскольдова, Н.Д. Арутюновой, С.Г. Воркачева, Е.С. Кубряковой, В.И. Карасика и мн. др.).

Заслуживают одобрения выделенные автором концептуальные признаки, характеризующие хлеб в русском и таджикском языках. Это позволило автору в дальнейшем представить общие и отличительные свойства концепта «ХЛЕБ/НОН». Особо следует отметить тщательный анализ концепта «ХЛЕБ/НОН» в паремиологическом и фразеологическом аспектах, а также на материале диалектических фондов.

В автореферате корректно определены цель и задачи исследования; актуальными считаем и выводы по работе (с. 21–23). Работа З.Д. Мирзоевой характеризуется сочетанием предельной тщательности анализа эмпирического материала и аргументированности рассуждений

Возражение вызывают формулировки объекта и предмета исследования. Объектом, как нам представляется, является анализ специфики актуализации концепта «ХЛЕБ/НОН» в сопоставительном аспекте.

Несмотря на высказанные замечания, надо признать, что диссертационное исследование З.Д. Мирзоевой, судя по автореферату,

выполнено на хорошем научном уровне, с использованием комплекса современных методов. Исследование, безусловно, обладает теоретической и практической ценностью.

Диссертационная работа прошла достаточную апробацию: в опубликованных по теме диссертации 11 статьях (включая 4 публикации в рецензируемых научных изданиях, включенных в реестр ВАК МОиН РФ) полностью отражены основные положения исследования, а также полученные в его ходе результаты.

Диссертационное исследование ЗАРАНГЕЗ ДЖУМАХОНОВНЫ МИРЗОЕВОЙ «КОНЦЕПТ «ХЛЕБ/НОН» В РУССКОМ И ТАДЖИКСКОМ ЯЗЫКАХ» является научно-квалификационной работой, в которой ставится и решается проблема, имеющая важное значение для лингвистики. Работа полностью соответствует критериям, указанным в пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24.09.2013 № 842, и ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры лингводидактики,
профессор кафедры теоретического
и прикладного языкознания

ФГБОУ ВПО «Пермский государственный
национальный исследовательский
университет»

15 сентября 2016 г.

614990, г. Пермь, ул. Букирева, 15.

Тел.: 8 (342) 239-64-77

E-mail: info@psu.ru



